

# “美国之音”用暗语帮达赖发密令

拉萨“3·14”打砸抢烧暴力事件已经平息,然而,这一事件带给人们的思考却远没有结束。这一暴力事件发生后,某些西方媒体不光彩的做法,让很多中国人感到气愤。它们不仅歪曲事实、颠倒黑白,有些更成为达赖集团的传声筒,并协助达赖集团策动境内“藏独”分子闹事。“美国之音”就充当了这一角色。

## “3·14”前突然加大音量

众所周知,境外藏语短波广播一直是达赖集团对藏民施加影响的主要工具。新华社西藏分社社长刘伟告诉《世界新闻报》记者,上世纪90年代,国外所创办的藏语广播频道中,集中力量对西藏自治区进行广播宣传的,大概就有25个,而由美国国会支持的“美国之音”和“自由亚洲广播电台”是其中比较猖獗的。

“美国之音”和“自由亚洲广播电台”分别于1991年和1996年设立了藏语广播和藏语节目专栏。这两个广播频道开设之后,美国政府不断加大培植力度。1997年,美国众议院外交委员会通过了一项法案,授权政府在1998年和1999年两年内为“美国之音”和“自由亚洲广播电台”的对华广播拨款8000万美元。

有了充足的经费保障和政策支持,“美国之音”和“自由亚洲广播电台”随即加强了支持西藏分裂势力的宣传

力度。其中,“美国之音”藏语广播的频道由1991年的3个增至1997年的13个,广播方言由一种增加到3种,广播时间也由每天30分钟增加到每天3小时。与此同时,“自由亚洲广播电台”的藏语广播从每天的2小时增加到4小时。

据美国媒体介绍,在拉萨“3·14”事件发生前,“自由亚洲广播电台”藏语广播的时间增加到每天8小时,“美国之音”则增加到4小时。从3月18日起,这两个频道每天又增加了两个小时的广播时间。

## 捏造拉萨街头“遍布尸体”

今年3月,当国人声讨一些西方媒体的不实报道时,“美国之音”在其网站上刊登消息说:在报道西藏骚乱的过程中,“美国之音”为听众提供各方面的信息,不存在偏见和不公正的报道。”但事实上,“美国之音”和“自由亚洲广播电台”已彻底沦为达赖集团的吹鼓手。

据刘伟介绍,除了“美国之音”和“自由亚洲广播电台”的藏语频道外,挪威也有一个叫“挪威西藏之声”的频道,另外达赖集团在新德里也有一个广播电台。这是几个比较活跃的藏语频道,他们播出的真正的新闻几乎没有多少,因为他们根本就不讲事实。”

刘伟举例说,前段时间,他在网上看到一条消息说,“自由亚洲广播电台”播出的节目称,拉萨实行了戒严,两个以上的藏人一起出门,中国军人就要开枪”。另外,该电台还播出了所谓的“一个藏人

的目击记”。那个自称是目击者的人说,3月14日当天他看到的情况是,白天确实没有公安、武警对示威的群众使用武力,但是晚上他们开枪了,而且枪声彻夜不断,第二天八角街到处都是示威者的尸体”。刘伟指出:这样可笑的谣言他们都播,可见他们根本就不是新闻从业者。”

此外,达赖喇嘛本人的一些煽动性言论,也经常通过“美国之音”传递到藏区。1991年4月4日,达赖曾通过“美国之音”藏语广播说:要进一步加强对西藏独立的所有事情。”1991年10月10日,达赖又通过“美国之音”藏语节目进行煽动:“当前大批汉人涌入西藏,使很多藏族青年找不到工作,这给西藏社会带来更多的不安定因素,因此再次爆发动乱的可能性很大。”

## 用暗语帮达赖传指令

“美国之音”与达赖集团的亲密关系,绝非外人所想象的那样,只是帮达赖说话而已。事实上,“美国之音”藏语广播播音员的选定与节目设置,都要与达赖集团进行商定。另外,“美国之音”还暗中替达赖集团传达指令。

据报道,在“3·14”暴力事件中,达赖集团与境内“藏独”分子利用通讯工具和网络进行简单的联系,另外还约定时间收听“美国之音”藏语频道,利用一些暗语传达境外的指示、通报境内的相关动态。公安部门已经发现,达赖集团在发号施令和进行活动时,经常用“叔叔”来指代达赖喇嘛,用“裙子”来指代“雪山狮

子旗”。

长期研究达赖集团活动的中国藏学研究中心研究员杨军财介绍说,“美国之音”藏语频道除了播发达赖集团近期的活动、藏区内的新闻外,有的时候,在达赖集团的授意下,该频道还会用暗语向境内传达达赖集团的指令,让他们在敏感的时候制造事端。例如“达赖喇嘛要求你们做……”“……的时候举事,要积极活动”,等等。

## 针对西藏高功率发射

杨军财特别提到,他在西藏调研的时候,发现“美国之音”藏语广播的信号在西藏地区比较强,大概是因为发射功率大,而且藏语广播的发射卫星专门针对西藏地区,比在其他地方接收容易得多。

他介绍说,西藏的老百姓凭借收音机了解外界的比较多,而这些境外的藏语广播又基本都能收到,因此它们的覆盖面比较高,收听率也比较高。当然,西藏的普通老百姓也不一定是刻意要去听这些境外藏语广播,但由于它们发射功率大,方便接受,所以很多人都拿它们当普通广播听。西藏的这种空中渗透对普通民众的影响是比较大的。”

中央人民广播电台藏语专家索多也告诉记者,“美国之音”在藏区很多地方都能听到,内容的“针对性”也非常强。可能由于近年来中国反制力度的加强,现在要收听就难多了,尤其在内地地区一般很难收到。”

世界新闻报

【新闻背景】

## 两家电台都是渗透工具

“美国之音”是美国官方国际广播电台,隶属美国新闻署。英文简称VOA。它创立于1942年,总部设在华盛顿。

作为一家官方喉舌,“美国之音”可以说是美国外交政策的推手,尤其是它对亚洲和东欧国家的广播,更是充当了美国进行境外渗透、实现其全球霸权的工具。

1946年,丘吉尔的“铁幕演说”拉开了冷战的序幕。“美国之音”也在1947年2月迅速开播了对苏联地区,并辐射整个东欧的俄语广播。当时,“美国之音”在针对苏联和东欧政权的舆论斗争中发挥了重要作用。东欧剧变后,“美国之

【专家视线】

## “西藏问题”带有冷战烙印

回顾冷战以来“西藏问题”的国际背景,尤其是美国对华政策的演变,就会发现,中美关系中的“西藏问题”,深深地打上了“反共反华”冷战的烙印。

1946年冷战开始时,美国出于“拉中反苏”的目的,没有在西藏问题上进行过多干涉。1949年10月新中国成立后,美国采取了扶蒋反共、敌视新中国的遏制战略。而以有限的军事援助和对西藏的秘密战来遏制中国,便成为冷战年代美国西藏政策的基本特征。

上世纪七八十年代,出于改善中美关系,借助中国抗衡苏联的需要,美国政府对达赖集团的支持有所收敛。但自1989年东欧剧变后,世界进入了“后冷战时代”。妄图保持全球霸权的美国,再次把遏制中国崛起作为其对外政策的核心目标。而“西藏问题”

音”加强了对中国大陆地区的广播。1990年,“美国之音”不同频段的单日普通话广播累计达到32.5小时。

美国政府支持下的另一家官方喉舌——“自由亚洲广播电台”,也是美国进行渗透的帮手。“自由亚洲广播电台”的节目基本上由新闻性节目和专题性节目组成。每日必播的《亚太要闻》和《亚太报道》,大都是有关中国的消息,其中头条新闻经常是中国境内外“异议人士”的言论和行动以及经过该电台歪曲和渲染的中国报道。而《亚太报道》则经常引用敌对分子和美国反华人物的评论。李静

则是美国用来攻击中国,搞“和平演变”的重要工具。

与冷战时期相比,后冷战时代的美国西藏政策呈现出不同的特点,概括起来就是,介入程度更深了。后冷战以来,美国官方与达赖之间的关系有了进一步的提升。这主要表现在美国政府不顾中国的强烈反对,多次执意允许达赖喇嘛访问美国,并以“宗教”为借口为达赖撑腰。

此外,美国干涉“西藏问题”的程度也在进一步加深:首先是美国干涉西藏问题已经制度化和机制化;其次,美国“官民并举”,为达赖集团分裂活动提供经济资助。另外,美国国会、西藏利益集团以及大众传媒在美国西藏决策中的影响力也在不断增强。

张植荣(作者为北京大学西藏研究小组召集人)

## 1958年美空军档案最新解密:

# 美参联会主席主张用核弹炸厦门始末

自从核武器研制成功以来,这种大杀伤力的武器只在二战末期被投入实战,那就是美军用原子弹轰炸日本广岛和长崎。此后,核武器在实战中就再无用地,只是被核大国用来进行军事威慑。不过,美军1958年也曾动过将核武用于实战的危险念头。最新解密档案显示,中国的厦门就曾被核战争的阴影笼罩。不过,这个疯狂的计划被时任美国总统的艾森豪威尔否决。

## 秘密档案曝出惊人内幕

4月30日,美国国家安全档案馆公布了12份冷战期间的文件。《青年参考》报记者在下载并分析了这批文件后,发现它们都和美国空军有关,其中6份介绍了美国空军的弹道导弹发展计划,4份介绍了美国空军指挥控制、战略威慑和核试验方面的情况,剩下的两份与中国的关系最为密切——它们分别是第10号文件《次国际危机中的美国空军(1958~1965年)》和第11号文件《美国空军在1958年台海危机中的行动》。美国军方准备用核武器攻击中国大陆的计划,在这两个文件中均有涉及。

## 战备不足,美军动危险念头

1958年8月,台湾海峡战云密布。为打击美蒋签订的所谓《共同防御条约》,解放军在福建前线大量集结。8月23日,解放军万炮齐发,对国民

党军“釜门防卫司令部”和炮兵阵地等重要目标,进行突然和猛烈的火力袭击,全世界的注意力都被吸引到金门这个小岛上。

炮轰金门让美国措手不及。由于美国空军的部分力量在1958年7月忙于应付黎巴嫩危机,美国空军无法按照美蒋“共同防御条约”的约定,在台海地区部署军力。可以说,开战后,帮助蒋介石协防的美军即遭遇战备不足的局面,这让美军动起了用核武器的危险念头。文件《美国空军在1958年台海危机中的行动》,详细描述了美军当时的困窘局面:

1958年9月上旬和中旬,美军大量飞机、人员和供给涌入太平洋地区的基地,场面一片混乱。一些空军装备没能如期抵达目的地,让后勤人员在台湾岛感到不安。由于美国空军在台北危机初期缺乏明确的作战计划,8月23日大陆开始炮击金门时,空军的参谋们已无暇制订详细的计划了,而25日的参谋长联席会议却要求“空军为台湾外岛承担起更多的责任”。

美军在台海地区最先遇到的大麻烦就是通讯问题,因为严重依赖台湾糟糕的通讯网络,美军不能指望在语言、安全性和可靠性上得到满意的解决方案,仅“电报交换机的缺乏使得作战指挥无法进行”。于是,从8月25日至10月25日,美军着手将台湾地区的通讯线路从25条扩充到200条,总算可以满足需要了。

美军遇到的另一麻烦,是金门等外岛的后勤补给。截

止到8月底,一些非常关键的军用物资库存不足,其中包括部分常规弹药。金门被炮击后的两周内,美国空军第5军(驻日本横田)空投了1100吨物资,空军第13军(驻关岛)则承担了包括“响尾蛇”导弹在内的大批紧缺物资的运输。当时战场上的美国军官认为,他们在这场常规战争中熬不过3天。

美国空军表现不佳还有其他原因,那就是当时美国空军的作战力量无论从作战还是后勤上考虑,主要是为适应核战争而准备的;一旦投入到常规战争中,面对大陆规模庞大的常规武装力量,能否成功就值得怀疑”。因此,得知美国白宫不允许用核武器后,空军将领们甚至认为“这种常规战争不但是战争艺术的倒退,也是国防政策上的退步”。

## 美参联会主席力主用核武器

在1958年台海危机中,美军当时的参谋长联席会议主席内森·特文宁上将力主对大陆使用核武器,扮演了鹰派的角色。特文宁是第一位来自空军的美国参联会主席,但他在担任第20航空队指挥官时,曾反对在战争中使用核武器。后来,他意识到,在很大程度上,核武器的威慑作用有赖于使人确信美国在必要时会用它。于是,他改变了对核武器的看法,开始认为核武器可用来彻底解除敌人的武装,而不是摧毁敌人。特文宁曾主张使用核武器去拯救困在越南奠边府的法国人,也曾努力把战术核武器纳入空军武器库。

在20世纪50年代,与特文宁有相同看法的美军官员人数很多,这与核技术的快速发展及其在美军战略中的地位密切相关。本次解密文件《美国空军和战略威慑(1951~1960年)》对此做了如下记录:1953年4月,美军在一份文件中提出,世界正在进入核时代,核能将迅速加快军事战略和战术的变化……许多将领认为核武器不过是提高了铁弹(常规炸弹)的威力,为了完成许多战术目的就要使用核武器。1954~1956年,热核武器技术的进步使战术飞机也能携带高当量核武器,战术与战略核武器的原有差别正快速消失。”

## 艾森豪威尔最终否决

本次解密文件《次国际危机中的美国空军(1958~1965年)》披露了美国的决策过程,这份文件是美国历史学家伯纳德·诺尔蒂在1968年撰写的。

文件指出:8月中旬,战略空军指挥部命令关岛的5架B-47轰炸机处于警戒状态,为前往厦门附近执行核打击做准备。战略空军指挥部通知下属机构,一旦冲突升级,5架轰炸机将使用1万吨到1.5万吨TNT(学名三硝基甲苯,是一种烈性炸药,呈黄色粉末或鱼鳞片状,炸药威力的战术原子弹(当量与广岛原子弹相近),对厦门的机场进行空袭。”但8月23日金门炮战发生后,美国高层却没有按照空军预想的对大陆进行核打击,这是为什么呢?

解密文件显示,时任美国

海军作战部部长的阿里·伯克上将对此早有预感。他对空军的菲尔特将军说:“参谋长联席会议坚持在大陆的敌对行动一开始就使用核武器,但总统可能不会同意。”阿里·伯克是从政治角度分析的——自1958年3月31日起,苏联宣布单方面停止任何类型的核武器的试验,为取得外交上的主动权,美国必须在台海地区限制核武器的使用。

8月25日,艾森豪威尔总统在白宫与高级幕僚们开会,他决定“不在台海地区使用核武器,并用常规武装力量援助台湾”。4天后,他派空军混合打击力量(CASF)支援远东,并再次告诉参谋长联席会议:“即使金门被轰得底朝天,我们也不要急于使用核武器!”

伯纳德·诺尔蒂的文件证实,美国空军的库特上将对艾森豪威尔不同意对大陆进行核打击的做法深感失望,在得知空军要在台海打常规战争时,他把总统的决策称为“灾难”。他对空军副参谋长说:“美国要么使用最有效的武器(核武器),要么别参与台海冲突!”

## 赫鲁晓夫警告起了作用?

文件显示,艾森豪威尔对其决策是这么解释的,核武器有其固有的缺点,虽然能杀伤对手,但其辐射尘也可能伤害及台湾民众。历史学家们猜测,阿里·伯克的说法也可能成立。从冷战时期的国际形势分析,艾森豪威尔这一决策的深层原因,可能是考虑到苏联核力量的威慑。

1958年中苏关系 蜜月

期”虽临近结束,但双方的分歧尚未公开。1958年7月31日,苏联领导人赫鲁晓夫访问北京,这次访问让外界认为,解放军后来炮轰金门得到了苏联的支持”。尽管艾森豪威尔早些时候已针对苏联的核威胁制定了“大规模报复战略”,但他显然对在核战争中打赢苏联没有必胜的把握。

金门炮战发生后的9月7日,赫鲁晓夫致函艾森豪威尔,就台湾海峡的紧张局势向美发出警告:“在核武器及具有闻所未闻的威力和速度的火箭武器时代,曾经严重威胁海上船只的海军舰队,基本上只适合礼节性的参观,再就是成为各种类型导弹的攻击目标。”这话显然是针对艾森豪威尔当时派第七舰队到台湾海峡“巡逻”一事。赫鲁晓夫强调:“美国在核垄断早已被打破的情况下,仍企图用核武器威胁其他国家,这是完全没有希望的事。”因此,艾森豪威尔如果想用核武器袭击厦门,就不得不考虑当时仍和中国处在同一阵营的苏联的态度。

## 美国空军的总结自称成功

《美国空军在1958年台海危机中的行动》还对危机进行了总结:1958年的危机对美台关系是一个很好的考验,政治上国民党能采纳美国的建议,蒋介石表现得更加克制,放弃“军事反攻大陆”的口号是一个里程碑事件……总之,美国冒着巨大的风险取得了成功。考虑到未来台海地区的麻烦还可能再次发生,因此1958年的经验对美国政府与军队至关重要。”《青年参考